



Зеленая Россия

«Зеленая Россия» в цифрах и фактах

Краткий отчет фракции «Зеленая Россия» партии ЯБЛОКО (январь 2017-сентябрь 2017 г.г.)

Численность и организационная структура

Фракция «Зеленая Россия» в партии ЯБЛОКО имеет 31 региональное отделение. Численность фракции - 560 членов. 22 марта 2017 г. прошла отчетно-выборная конференция фракции. Избраны новые руководящие органы: председатель фракции - О.Д. Цепилова; заместители председателя - Г.В. Болдырева, Д.С. Рыбаков; члены Бюро - С.В. Русова (пресс-секретарь), О.А. Фаттуш (ответственная за работу внутрифракционных тематических комиссий); А.Е. Коровайный (ответственный за работу с молодежью).

За отчетный период создано пять новых РО фракции: в Пермском и Ставропольском краях, Астраханской, Ростовской, Тюменской областях. Идет процесс создания РО фракции в Архангельской, Омской и Псковской областях. Прием новых членов и создание новых региональных отделений фракции в 2017 году проходит в рамках кампании «Яблоковский призыв».

Девять РО партии возглавляют представители фракции (Н.В. Калинина - Амурская область; Г.В. Болдырева - Волгоградская область; Е.Г. Витишко - Краснодарский край; Л.С. Зернова - Ленинградская область; А.С. Сорокин - Тверская область; М.В. Сухомина - Забайкальский край; Н.В. Тумурева - Республика Бурятия; О.А. Колоколова - Пермский край; М.В. Аверин - Тюменская область).

Представительство членов фракции «Зеленая Россия» в руководящих органах ЯБЛОКА

Политкомитет партии: А.В. Яблоков (Москва), Б.Л. Вишневицкий (Санкт-Петербург).

Федеральное Бюро: О.Д. Цепилова (Санкт-Петербург), Г.В. Болдырева (Волгоградская обл.), Д.С. Рыбаков (Республика Карелия), Н.И. Рыбаков (Санкт-Петербург), заместитель председателя партии, А.В. Бабушкин (Москва), А.И. Гончаренко (Алтайский край), О.А. Колоколова (Пермский край).

Контрольно-ревизионная комиссия: А.А. Колотов (Красноярский край), М.В. Аверин (Тюменская область).

Арбитраж: О.Л. Покровская (Санкт-Петербург).

Выборы

Фракция активно участвовала в выборах 2016 года в Государственную Думу РФ и в выборах в Законодательные Собрания ряда регионов. 35 членов фракции были

включены в партийные территориальные списки и выдвинуты по одномандатным округам. Итоговые показатели членов фракции - на уровне средних по партии ЯБЛОКО. Самые высокие показатели были получены О.Д. Цепиловой в одномандатных округах Санкт-Петербурга: по 218-му Южному округу СПб (Государственная Дума РФ) - 10% (разделила 3-е и 4-е места с крупным бизнесменом Д. Павловым, истратившим на кампанию по официальному данным 10 млн руб.), по 21-му округу (ЗАКС СПб) - 17% (2-е место). Лидер фракции А.В. Яблоков активно участвовал в подготовке программы партии в избирательной кампании; готовил ключевые агитационные материалы экологической направленности, включая экологический евробуллетень общероссийского содержания.

По итогам выборов 10 сентября 2017 года муниципальными депутатами избраны члены фракции «Зеленая Россия» в Москве - Андрей Бабушкин, Михаил Меньшиков, Елена Русакова; Нина Решетилова. В Краснодарском крае (Районный Совет г. Ейска) - Александр Коровайный, Александр Батуринец, Елена Батуринец.

Конференции, вебинары

22 марта 2017 г. прошла 4-я отчетно-выборная конференция фракции. На ней были избраны руководящие органы, приняты изменения в Положение о фракции.

25 октября 2017 года в Санкт-Петербурге пройдут Первые Яблоковские чтения. В Оргкомитет по подготовке и проведению мероприятия вошли О.Д. Цепилова, Н.И. Рыбаков, А.К. Никитин, В.М. Десятов; член Политкомитета партии М.И. Амосов.

22 мая 2017 года, отвечая на запросы ряда региональных отделений партии, фракция провела вебинар с привлечением внешних экспертов и представителей общественных организаций «Твердые бытовые отходы: сжигаем или перерабатываем?» (ведущая вебинара - Ольга Цепилова).

14 июня 2017 года прошел вебинар «Год экологии: наследие А.В. Яблокова» (ведущая и основной докладчик вебинара - Ольга Цепилова).

Акции и другие мероприятия

Акции по экологическим проблемам (с использованием партийно-фракционной символики) проходили в течение всего отчетного периода: митинги, пикеты, круглые столы, общественные слу-

шания, общественные инспекции, обращения в судебные и надзорные инстанции. Тематически в центре внимания фракции находились вопросы защиты особо охраняемых природных территорий, уплотнительная застройка в городах, радиационная и природно-пожарная безопасность, контроль за реализацией экологически опасных инвестиционных проектов; защита животных, связь загрязнения с проблемами здоровья.

Среди традиционно отмечаемых акциями дат - День памяти жертв атомных аварий и катастроф (26 апреля), Всемирный день окружающей среды (5 июня), День Байкала (в Улан-Удэ).

В память о чернобыльской трагедии 25-27 апреля 2017 г. представители региональных отделений партии и фракции в 21 регионе провели массовые и одиночные пикеты, открытые уроки и публичные лекции среди молодежи.

26 апреля 2017 г. в 31-ю годовщину Чернобыля было объявлено о создании Яблоков-Фонда. Задача Фонда - сохранение наследия, публикация работ и развитие направлений деятельности, которыми занимался А.В. Яблоков. Весной 2017 г. был дан старт кампании «ЯблоковСад» (см. ниже материал «Будут яблоны цвести» - прим. ред.).

Из наиболее значимых акций в отчетный период следует назвать участие фракции и партии в серии общественных слушаний по проекту строительства Монгольских ГЭС в непосредственной близости от озера Байкал; сбор подписей за проведение регионального референдума против строительства монгольских ГЭС (Республика Бурятия); массовые митинги, бессрочные пикеты и другие акции против вырубки круглого леса в Забайкальском крае; акции в защиту особо охраняемых территорий, в том числе против добычи нефти в акватории Черного моря (Краснодарский край); акции против строительства мусоросжигательных заводов в Подмосковье; акции в защиту животных в Санкт-Петербурге и Ленинградской области.

Работа внутрифракционных тематических комиссий

Основные усилия комиссии по радиационной и ядерной безопасности (председатель - А.К. Никитин) были направлены на поддержку проектов по переводу

ядерных и радиоактивных отходов в безопасное состояние и общественное участие в этой деятельности. Председатель Комиссии по ядерной и радиационной безопасности фракции «Зеленая Россия» А.К. Никитин одновременно является членом Общественного Совета ГК «Росатом», председателем рабочей группы Общественного Совета по проблемам обращения с РАО, ОЯТ, вывода из эксплуатации атомных объектов и реабилитации территорий. В течение отчетного периода члены фракции-представители рабочей группы приняли участие в общественных слушаниях по профильным проблемам, в технических турах, мероприятиях по обмену опытом с западными странами, конференциях и семинарах названной тематики, заседаниях общественного совета ГК «Росатом».

Комиссия по защите животных (председатель - О.А. Фаттуш) в кооперации с общественной организацией «Голоса за животных» подготовила письма-обращения к проекту положения об Общественном Совете по защите животных при Губернаторе Ленобласти А.Ю. Дрозденко. Председатель комиссии О.А. Фаттуш в составе инициативной группы была приглашена на личную встречу с губернатором. Решение о создании Общественного Совета принято. Ольга Фаттуш приглашена войти в его состав (март-сентябрь 2017 г.). Комиссия ведет постоянную работу по мониторингу ситуации с животными в Ленобласти: это участие активистов фракции в защите флоры и фауны Кургальского заказника от варварских работ по прокладке газопровода Северный поток -2 (СПб, Ленобласть); внедрение программ биозетики в учебные учреждения (с 2015 г. по настоящее время); постоянное участие в координации волонтерского движения помощи приютам для животных; участие во Всероссийской акции по незамедлительному принятию закона об ответственном отношении к животным «Закон нужен сейчас».

Информационно-пропагандистская деятельность

В отчетный период регулярно публиковалась партийная вкладка фракции в ежемесячной газете российских зеленых «Берегиня». Члены фракции А. Калашников и Н. Калинина в «Живом журнале» ведут личные блоги проэкологичес-

кой направленности. Фракция имеет сайт (<http://www.rus-green.ru/>), рассылку руководящих органов фракции (green_rus_buro@yabloko.ru) и общероссийскую рассылку - для руководства фракции, председателей РО фракции и активистов фракции (green_rus@yabloko.ru).

В отчетный период партийей был принят ряд эколого-политических заявлений, подготовленных членами фракции: заявление Бюро партии «Остановить экологическую катастрофу на Нижней Печоре!» (апрель 2017 г.); заявление Бюро партии «О губительном воздействии завода «Электродинк» на здоровье жителей Северной Осетии» (июнь 2017 г.); совместное заявление Волгоградского РО партии и фракции «Зеленая Россия» против уничтожения мемориального парка в Волгограде (август 2017 г.); совместное заявление Ленинградского областного РО партии и фракции «Требуем наказать напавшего на Наталью Надлер» (август 2017 г.); совместное заявление Ростовского РО партии и фракции «Зеленая Россия» «Требуем обеспечить жильем всех пострадавших от пожара в Ростове-на-Дону» (сентябрь 2017 г.).

Международная деятельность

30 марта-2 апреля 2017 г. председатель фракции Ольга Цепилова участвовала в Съезде мировых зеленых партий в Ливерпуле (Великобритания). В ходе Съезда были проведены эффективные переговоры, подписаны соглашения, достигнуты некоторые договоренности о сотрудничестве с представителями зеленых партий США, Монголии, Замбии, Швеции, Испании, Франции, Грузии, Молдовы, Украины, Армении.

19-23 июля 2017 г. член Бюро фракции Софья Русова приняла участие в международном молодежном летнем лагере в г. Каменец-Подольский, Украина (в рамках проекта еврозеленой партии «Территория РУМБ - сотрудничество стран Украины, Молдовы, Белоруссии, России»). 11-14 октября 2017 г. члены фракции Дмитрий Рыбаков (Республика Карелия) и Софья Пугачева (Псковская область) примут участие в семинаре «Местная политика и вопросы окружающей среды» (Стокгольм, Швеция), организованном Центром У. Пальме, Шведским международным либеральным центром, Зеленым форумом.

Будут яблоны цвести

Председатель партии ЯБЛОКО Эмилия Слабунова приехала в деревню Петрушово Рязанской области поддержать акцию ЯблоковСад. В память о великом ученом, биологе, общественном и политическом деятеле, члене-корреспонденте РАН, основателе фракции «Зеленая Россия» Алексее Владимировиче Яблокове политик посадила шесть яблонь.

Именно в Петрушово ученый, который ушел из жизни в начале 2017 года, мечтал посадить большой сад и собственноручно начал высадку яблонь и маньчжурских орехов. Теперь мечту Алексея Владимировича воплощают его друзья, сорат-

ники, коллеги, почитатели и добровольцы.

25 сентября завершился осенний этап акции, которая началась в преддверии Всемирного дня охраны окружающей среды в этом году. Всего в ней приняли участие уже около 60 человек. Акция будет продолжена, обещают родные ученого.

- Мы уже мечтаем о том, как в саду будут шелестеть все посаженные деревья. Это самая лучшая память и памятник выдающемуся ученому, политику, общественному деятелю, великодушнейшему, могучему человеку Алексею Владимировичу Яблокову. Будет очень здорово, если всем миром мы поможем

вырастить сад на рязанской земле. Нужно продолжать дело этого замечательного человека, - призвала Эмилия Слабунова.

Выразить свое почтение великому ученому в деревню Петрушово приезжают добровольцы со всей страны. 25 сентября в акции вместе с председателем ЯБЛОКА приняли участие представители рязанского отделения партии Константин Смирнов и Василий Агапкин. А 17 сентября ЯблоковСад поддержали добровольцы из Москвы и Санкт-Петербурга.

Пресс-релиз РОДП ЯБЛОКО.
26 сентября.

На фото: растим ЯблоковСад.



Наших депутатов знают в лицо

Выборы 10 сентября принесли успех партии ЯБЛОКО. Она стала безошибочно второй политической силой в Москве, проведя в муниципальные советы столицы 176 депутатов в 51 районе и в семь (!) раз расширив свое представительство в муниципальных палатах. Ранее у ЯБЛОКА было 25 депутатов. В большой яблочной победе на прошедших выборах есть вклад и «Зеленой России». В Ейском районе Краснодарского края в райсовет избраны 4 яблочника из 25 депутатов. Среди них Александр КОРОВАЙНЫЙ. Вот что он рассказывает о прошедших выборах:

- Так уж получилось шесть лет назад, что в Краснодарском крае отделение партии ЯБЛОКО было сформировано на базе экологов. Вот и сейчас руководителями большей части местных отделений являются члены фракции «Зеленая Россия».

В этом году на Кубани проходили выборы в законодательное собрание. Но, несмотря на то, что ЯБЛОКО могло принимать участие в них без сбора подписей, нашу партию от выборов отлучили. Филiaal министерства юстиции признал нашу краевую конференцию недействительной. Для достижения этой цели сначала администрация края и правоохранительные органы звонили членам партии, угрожали, запугивали, убеждая не ехать на конференцию. После того как кворум собрался, были звонки с требованием отказаться от собственных подписей на протоколах общих собраний. Но загустить яблочников не получилось. Тогда министр признал конференцию недействительной на основании того, что накануне в состав партии на федеральном Бюро были приняты новые члены, что не противоречит ни закону, ни Уставу партии. До сих пор вопрос рассматривается в суде. В результате партию на выборы в ЗС не пустили.

Оставалось только сосредоточиться на муниципальных выборах, которые проходили в Ейском районе.

Все пять наших кандидатов вели активную избирательную кампанию. Собирали средства с помощью фандрайзинга. Работали в соцсетях. Публиковали информацию о нарушениях избирательного закона со стороны администрации Ейского района, рассказывали о ходе избирательной кампании, общении с людьми, поднятых на встречах с избирателями проблемах. Но самое главное - лично разносили агитационные материалы от дома к дому, от квартиры к квартире, знакомились с людьми, отвечали на вопросы. «А что, у нас кандидаты уже сами свою агитацию разносят?», - удивлялись некоторые избиратели. «А почему бы и нет? Хотя бы в глаза друг другу посмотрим. Депутата в лицо знать будете», - звучало в ответ.

Мы не стеснялись говорить

правду. Наши агитационные материалы: листовки, буклеты - избиратели с удовольствием читали и высказывали одобрение. В них поднимались острые проблемы. Мы писали о том, о чем думали все, при этом приводили конкретные цифры, которые многим были не известны. А чтобы фамилии кандидатов не забыли ближе к выборам, мы на буклетах печатали полезную информацию (телефоны различных служб на все случаи жизни), чтобы буклет сохранили, не выкинули. И свои телефоны тоже оставили, чтобы всегда быть на связи с людьми.

Многих жителей Ейска, кто уже ничему не верил и на выборы не собирался, удалось переубедить. Голоса таких людей - на вес золота. Доверие нужно оправдать. Иначе в следующий раз точно на выборы не пойдут. Многие чиновники смеялись над нами. Например, на одном из совещаний сказали: «Голодранцы. Куда они лезут?! А еще чего-то добиться хотят». Но они забыли, что в выборах участвуют простые избиратели - такие же, как мы.

Важным было и подготовить наблюдателей, которые должны были не допустить вбросы, «карусели» и прочие махинации в день выборов. Для обучения использовали программы движения «Голос». Так как мы все выдвигались по разным округам, в общей сложности нужно было поставить наблюдателей на 45 участковых избирательных комиссий. И нам удалось это сделать.

Во время избирательной кампании поступали угрозы в наш адрес со стороны администрации района. По городу распространяли листовку-фальшивку, якобы выпущенную нами. Но обмануть людей не удалось. По результатам избирательной кампании одному из наших товарищей не хватило для победы всего 28 голосов. Остальные кандидаты смогли получить достаточно поддержку у людей и были избраны в состав совета.

Сейчас мы уже начали работу. Каждый день встречаемся с избирателями, помогаем написать заявления, отправляем депутатские запросы. Объединились в депутатскую группу. К нам присоединились еще два независимых депутата. Теперь, хотя в нашей коалиции всего

6 человек из 30 депутатов совета, мы все же надеемся взять на себя одно из направлений, одну из комиссий и показать, как мы умеем работать, а главное - помочь людям!

Проблем в Ейском районе накопилось очень много. Решить сразу не получится. Но начинаем работать над ними с первого дня после выборов. И очень важным для нас будет экологическое направление. Город у нас курортный, и вопросы экологии большинства людей интересуют, так как от этого зависит и их здоровье, и курортный бизнес.

Например, уже 14 лет существует проблема движения большегрузного транспорта по улице Нижнесадовой и переулку Портовому. В этой жилой зоне был незаконно, обманом построен порт «Виста». И теперь круглосуточно по дороге, не предназначенной для этого, ездят фуры. Выхлопные газы, постоянный шум и грохот. Из тихой и спокойной улицы превратилась в ад. Проблему решить можно. Но для этого нужны добрая воля и финансы. Нужно переселить 47 семей с переулка Портового и пустить весь большегрузный транспорт по нему, освободив улицу Нижнесадовую.

Другая важная проблема связана с уникальным Ханским озером, на берегах которого устраивают свалки. А лечебные грязи озера, между прочим, используются в санатории «Ейск». Люди приезжают сюда лечиться со всей страны. И такое богатство уничтожается! Вотрых, еще большей проблемой является осушение озера. Раньше вода в него поступала из трех источников: из реки Ясени, из моря через гирла и через подземные источники. Уже много лет как река перекрыта множеством дамб. Из моря тоже вода больше не поступает, потому что гирла давно заилились. В советское время их периодически чистили, и озеро было живо. А сейчас на это нет ни денег, ни желания. Кроме рекреационного, озеро имеет и другое важное значение. Здесь всегда гнездились редкие птицы, часть из которых занесена в Красную книгу. Сейчас им гнездиться практически нигде...

Вызывает у местных жителей беспокойство и работа двух мазутных терминалов. Уже несколько раз после их запуска случались аварии, чудом не уничтожившие наше неглубокое Азовское море.

Вот только некоторые проблемы, которыми мы планируем заниматься.

Александр КОРОВАЙНЫЙ, депутат Совета МО Ейский район, председатель фракции «Зеленая Россия» в Краснодарском крае.

Партия зеленых провозгласила экосоциализм

В июле в Каменец-Подольском (Украина) прошел летний международный экологический лагерь участников программы «Территория РУМБ-сотрудничество» из Украины, Молдовы, Белоруссии и России. Зеленые активисты и политики этих стран обсуждали актуальные экологические вопросы, новые экологические проекты и способы взаимодействия с органами власти для сохранения природных ресурсов и окружающей среды. Россию представляла член бюро фракции «Зеленая Россия» Софья Русова.

Она рассказала, что после этого лагеря общение и сотрудничество с зелеными Украины продолжилось: «В конце сентября в Киеве прошла встреча с активом и руководством Партии Зеленых Украины. Что тут сказать, наши страны продолжают находиться в состоянии информационной войны, в СМИ разжигается ненависть между народами. Поэтому работать совместно по экологическим вопросам фракция «Зеленая Россия» партии ЯБЛОКО с Партией Зеленой Украины очень важно не только для экологического движения, но и для сохранения возможного адекватного диалога между нашими странами.

Сейчас мы договорились о проведении международной экологической конференции «Проблемы Черного моря. Основные угрозы и перспективы их преодоления. Политический и научный подход». Цель конференции - обозначить главные общие экологические проблемы, добиться внесения их в международную экологическую повестку, принять необходимые резолюции от политических деятелей и экспертов, развитие и укрепить сотрудничество между нашими странами. Ведь у нас Черное и Азовское моря - общие. А значит, и экологическая ответственность за них у нас общая.

Грядущие планы компании «Роснефть» по бурению недр на Черноморском шельфе несут колоссальные экологические риски, так как бурение планируется вести на глубинах до 2200 метров в агрессивной сероводородной среде,

и в случае аварии заглушить выброс углеводородов из скважины на такой глубине будет крайне сложно. И проблемы эти коснутся Украины, Румынии, Болгарии, Турции и Грузии. Поэтому надеюсь, что у нас все получится и мы проведем серьезное международное мероприятие по этой тематике».

Партия Зеленых Украины - одна из старейших украинских партий. Инициатором ее создания стала группа активистов Всеукраинской экологической ассоциации «Зеленый мир».

В сентябре 1990 года в Киеве состоялся учредительный съезд. Партия провозгласила так называемый экосоциализм. В программе было зафиксировано, что партия выступает за приоритет экологии над экономикой, политикой и идеологией, а также за доминирование интересов личности над интересами государства. Сегодня лидером украинских зеленых является Виталий Кононов, эколог, сооснователь и многолетний глава партии.

Пресс-служба фракции.



Евгений Витишко: «Роснефть» угрожает экосистеме Черного моря

3 сентября в центре Сочи состоялся гражданский митинг против планов компании «Роснефть» развернуть добычу нефти в акватории Черного моря. В мероприятии приняли участие члены общественного движения «Открытый Сочи», эколог, председатель Краснодарского отделения партии ЯБЛОКО Евгений Витишко, главный редактор интернет-ресурса «БлогСочи» Александр Валов, члены «Экологической Вахты по Северному Кавказу» и другие активисты. Напомним, что «Роснефть» заявила о планах пробурить первую поисково-разведочную скважину на Западно-Черноморском участке шельфа уже в конце 2017 года. В районе Сочи бурение планируется начать в следующем году. О том, чем угрожает этот проект, и о требованиях участников митинга Евгений Витишко рассказал сайту ЯБЛОКА.

- За день до митинга представители «Роснефти» встретились с общественными организациями Сочи и со СМИ. Все ли, кто хотел, смогли принять участие в этом круглом столе, не было ли каких-то специальных ограничений отбора участников?

- Судя по участникам мероприятия, трудно его вообще назвать круглым столом. О дате и времени были информированы только те, кто был нужен самой «Роснефти», и появление редактора «БлогСочи» Александра Валова стало для них неожиданностью. Из сюжета, который был выложен на «Блоге Сочи», можно сделать вывод, что представители «Роснефти», которым было поручено вести мероприятие, не были готовы отвечать на вопросы общественников и независимых СМИ.

Даже по данным Министерства природных ресурсов РФ, ежегодные потери от поиска, добычи и транспортировки нефти составляют более 1,5 млн тонн. По данным Гринпис, утечки составляют около 5 млн тонн, это 1% от всей добываемой в России нефти, и значительная часть приходится на «Роснефть». Эти цифры в разы превышают показатели крупнейших мировых нефтедобывающих компаний. Не было представлено никакой документации оценки воздействия на окружающую среду, ни о планируемых для бурения площадях Черного моря.

- Сколько по вашим подсчетам было участников митинга и как реагировали жители Сочи на эту акцию?

- По моим оценкам, более 100 человек. Митинг прошел на достаточно высоком организационном уровне, без лишней политизированности. Акция объединила представителей разных организаций. Основной посыл выступающих заключался в том, что при достаточно больших вложениях в развитие курортов Черноморского побережья, на наличие уникальных природных территорий начало бурения будет означать огромные, никем не учтенные потери в курортной отрасли.

- «Роснефть» обещала раскрыть детали проекта широкой общественности. Думаете, она пойдет на это?

- Не имею никаких иллюзий. Да, «Роснефть» попытается сгладить нарастающее напряжение в Сочи и в других причерноморских городах, но не за счет диалога с общественностью и экологами. А за счет дискредитации экологических движений и гражданских активистов.

Наглядным примером является реконструкция Туапсинского НПЗ «Роснефти», приведшая к необратимым последствиям для курортного города. Там по непонятным причинам уменьшилась санитарно-защитная зона завода, теперь в городе транспортный коллапс в период курортного сезона. На многих этапах реконструкции предприятия «Экологическая Вахта по Северному Кавказу», партия ЯБЛОКО пытались получить оценки воздействия на окружающую среду, но под разными предлогами нам в этом было отказано. Как будет дальше развиваться нефтяной комплекс Туапсе - неизвестно. Таких примеров очень много.

- Странники проекта ссылаются на то, что Израиль и Египет успешно добывают углеводороды на шельфе без малейшего ущерба популярным курортам. Туристический Кипр тоже планирует приступить к разработке таких месторождений. Почему наш проект опасен?

- Возможно, если бы это происходило в других странах и не в закрытом Черном море, можно было бы говорить о безопасности. Но не в условиях закрытости, не при таком «хозяйствовании» «Роснефти» на территории страны, не при такой работе государственных органов, осуществляющих контроль за нефтяным комплексом.

Мы с вами, да и все отдыхающие Черноморского побережья узнают о каких-либо авариях только тогда, когда нефтепродукты уже на пляжах курортов и делать что-то уже поздно. Кстати, один литр нефти растекается по поверхности воды на площади более 100 кв. м. Так что при любой утечке пленку мы увидим - но не факт, что причины будут названы. Объявят, например, о естественной нефтеносности моря - и все.

Наше законодательство вообще не наказывает нефтяники при авариях с утечками до 10 куб. м., и штрафы за ущерб окружающей среде они не платят. Но ведь таких аварий могут быть тысячи.

- Какие главные требования выдвинули участники митинга?
- Запрет бурения в Черном море. Бойкот предприятий «Роснефти» (люди предложили просто не покупать бензин). Дальнейшее проведение митингов на всех курортах Краснодарского края. И обращение к международным организациям с просьбой повлиять на итальянскую компанию Eni, партнера «Роснефти» в этом проекте.

На фото: Евгений Витишко.